

## 转型释放投资新空间

# 外资竞逐浙江新机遇

记者 刘乐平

本报讯 外商投资企业日益成为浙江转变产业结构的生力军。省商务厅统计数据 displays, 今年前三季度, 我省新批外商投资企业1042家, 投资总额288.0亿美元; 实际外资113.2亿美元增长7.9%, 实际外资进度完成年度目标74.0%。新批投资总额5000万美元以上企业89家, 投资总额128.9亿美元, 占总数的44.8%。

在不久前举办的“投资与合作—浙江(北京)恳谈会”上, 面对众多世界500强企业的代表, 省商务厅相关负责人表示, 浙江欢迎高科技产业、服务业、节能和环保等产业的海外投资。

### 资本改变产业结构

最近, 慈溪市常常津津乐道于一家新近开业的“洋医院”——慈林医院。它是全省首家中美合资的综合性医院, 总投资10.16亿元, 集医疗、科研、康复等功能于一体。今年7月建成并投入运行以来, 凭借其先进的医疗设备和人性化诊疗服务, 颇受欢迎, 也为慈溪乃至宁波和浙江的市民就医提供了一种新选择。

一家中外合资医院的开张折射出的是浙江利用外资的新变化和趋势。省商务厅的统计数据显示, 今年前三季度, 第三产业实际外资继续保持高速增长。前三季度, 浙江第三产业新批项目681个, 实际外资76.2亿美元, 同比增长29.2%, 占总数的67.3%。

我省利用外资“5年5千亿”行动计划确定, 2013至2017年, 全省实际利用外资实现“年均千亿元, 5年5千亿”, 年均增长8%左右。其重点是, 服务业吸收外资比重进一步提高, 达到60%以上, “引导外资投向金融、保险、教育、文化、医疗、养老等现代服务业。”

事实上, 利用外资的“升级版”, 正改变着浙江的产业结构。前三季

度, 除了第三产业实际外资继续保持高速增长, 房地产业实际外资为34.4亿美元, 占全省实际外资的比重从3月的49.1%持续下降到32.5%。批发和零售业实际外资14.5亿美元, 同比增长115.1%, 占全省实际外资的比重上升至12.8%。此外, 居民服务和其他服务业、水利环境和公共设施管理业、文化体育和娱乐业同比分别增长503.6%、437.5%、173.1%。

“浙江吸收外资的制造业和服务业产业结构正在发生调整, 服务业的比重正在提高, 即使在制造业内部, 高端的制造业也在不断地发展。”省商务厅有关人士表示, 这其实反映了浙江制造业结构的升级。

### 投资浙江有新路线

哪些领域的外资在浙江受欢迎? 省商务厅外资促进处相关负责人表示, 产业方向上, 浙江对高科技产业、服务业、节能和环保产业的海外投资表示欢迎, 但对重污染和高能耗及产能过剩的产业的投资或受到限制。“对外资而言, 应该及时调整产业布局, 在开拓中国市场和契合中国产业发展政策方面找到一个平衡点。”

参加“投资与合作—浙江(北京)恳谈会”时, 中国德国商会政府事务主任李季说, 浙江产业基础好, 当前浙江制造业正处于转型升级的关键期, 全省都在推进机器换人, 德国企业可以对接相关产业。比如, 浙江汽车零部件产业全国居首, 德国制造的先进技术和和管理可以为该产业的转型升级注入新鲜力量, 而德企也能在合作中迎来新的发展机遇。

威立雅环境集团相关人士则表示, 作为一家全方位环境服务的企业集团, 威立雅更关注绿色环保产业, “我们注意到浙江正在推进的‘五水共治’等工作, 在发展经济的同时, 浙江对绿色发展的要求越来越高, 这对我们而言就是发展的机遇所在”。据悉, 杭州在垃圾填埋等



日前举行的第四届中国(杭州)国际清洁能源与环保产业展览会, 吸引了GE(通用)、BMW(宝马)、西门子等世界500强企业代表团参展。图为海宝机器人在展会上亮相。

领域早就与威立雅有过合作。快递业对外资全面放开的消息更是吸引了安永会计师事务所合伙人黎志光的注意。“服务业的开发是一个大趋势, 这对我们是个利好。浙江许多新兴产业发展良好, 一大批企业成长起来, 给我们带来了巨大的发展空间, 最典型的莫如刚刚上市的阿里巴巴”。黎志光说, 在杭州创业七年, 安永在杭州的业务发展一直是最快的, 支付宝就是安永的老客户。

我省确定的利用外资五年行动计划还提出, 引导外资依托云计算、物联网等新兴技术发展生产性服务业新业态。与此同时, 发挥传统产业块状经济优势, 加大电子信息、生物、新能源、新材料、高端装备制造、节能环保、新能源汽车等战略性新

兴产业的引资力度。浙江正在进行的产业升级换代, 对外资而言也蕴藏着机遇, 外资应该及时调整产业布局, 在开拓中国市场和契合产业发展政策方面找到一个平衡点。”省商务厅有关负责人表示。

### 民企借力外资转型

在浙江的出口中, 民营企业依旧占绝对优势, 堪称一枝独秀。杭州海关统计数据显示, 前三季度, 浙江省民营企业出口8703.7亿元, 同比增长13.4%, 占全省出口总值的69.7%。

快速增长的背后, 一个现实的问题愈发突出, 大量的民营企业在经历了粗放式发展之后, 在技术提升上遇到困难, 他们缺乏先进技术、现代化管理经验等。而且, 从产业

本报记者 吴元峰 通讯员 朱引伟 来看, 以轻工业、大型制造业的零部件生产为主, 层次不高, 规模不大。

这两方面正好可以通过外资的技术来弥补。“抓紧利用外资也是为了促进我省产业转型升级、区域经济协调发展, 过去浙江经济主要依托民企, 随着浙江开放型经济格局的形成, 经济结构的弱势也逐渐突出。”商务厅相关负责人表示, 大量民营企业所缺乏的先进技术、现代化管理经验等, 已成为目前浙江民营企业进一步发展的主要困境。

对此, “五年行动计划”提出, 探索民营企业以海外上市、引入风险资金等利用外资新方式。鼓励外商以并购、跨境人民币、投资性公司、融资租赁、股权出资、股东境外借款等多种方式参与我省企业改组改造和兼并重组。

## 全省农机手比拼技能

本报讯(记者 颜伟杰 通讯员 李鹏)日前, 来自丽水的田晓村、杭州的谢建东和董红国从全省11个市代表队, 33名选手中脱颖而出, 夺得2014年浙江省农机职业技能竞赛总决赛前三名, 并获得由省人社厅授予“浙江省技术能手”荣誉称号。

农业机械化是农业现代化十分重要的内容。经过多年努力, 我省已初步实现农业生产从依靠人畜力作业为主向机械化作业为主的转变, 提高了劳动生产率, 也减轻了农业劳动强度。据统计, 近10年来我省新增农业机械94万台(套), 水稻生产耕种收综合机械化水平达71.5%, 比2004年提高近30个百分点; 设施栽培面积超过300万亩, 增长216.8%; 大众茶类修剪和采摘机械化水平近90%, 名优茶机制率达95%。

据了解, 此次在金华举行的本届浙江省农机职业技能竞赛总决赛, 分理论知识考试和操作技能考核两部分。操作技能比赛机型为大中型轮式拖拉机和全喂入式联合收割机。获得前10名的选手, 可获得由农业部核发的农机行业特有工种高级工以上职业资格证书, 并由省农业厅授予“浙江省农机维修技能标兵”荣誉称号。

## 华数与多省广电合作

本报讯(通讯员 王植臻)近日, 广电总局广播科学研究院、华数与多家省级广电共谋合作, 成立广院南方分院。由于历史原因, 广电网络公司的区域分割, 造成各地在技术上存在明显差异, 从而导致了行业方案和标准众多, 长久以来未能形成集中的产业链集群, 大大制约了行业的发展。面对互联网时代挑战, 多方携手、互助互补才是出路。据了解, 该公司将围绕广播电视网络、平台和终端技术开展各项研究, 形成具有广电特点、满足网络运营商发展要求, 兼具前瞻性和实用性的系列技术和核心专利, 提炼总结出有线电视网络未来技术和业务的行业标准, 形成有益的发展模式, 并向全国广电网络进行推广。

## 无人机40米高空“穿针引线”

# 5分钟搞掂1公里引线施放

通讯员 陈秋斌

10月28日, 绍兴大明电建公司技术人员在220千伏滨江至虞北线施工中, 使用无人机施放导线, 这也是无人机技术首次被应用于上虞电网建设领域。

当天10时, 在上虞区谢塘镇边盖公路两侧、紧邻着220千伏虞北变, 三基40多米高的铁塔巍然屹立, 其中一基塔下技术人员正在调试一

架小型八旋翼无人机。当技术人员设置好飞行路径、固好导线引绳之后, 轻拨手中的遥控操纵杆, 无人机便徐徐上升, 沿着铁塔上方稳稳飞行。通过地面监视, 笔者看到, 飞行在40多米高空的无人机宛如长了一双巧手, 熟练地“穿针引线”。从起飞到“着陆”, 1公里长的引线施放过程不到5分钟。

“如果按老办法架线, 没有一个小时不行。”现场负责人、绍兴供电

公司基建部周斌介绍说, 无人机架线特别适用于山区、河网地带的电网建设, 既加快了施工进度, 也破解了生态环境保护 and 架线施工的矛盾, 省时省力省钱。

据介绍, 220千伏滨江至虞北输电线路属500千伏滨江变220千伏开关站接入工程, 线路全长12.88千米, 途经杭州湾上虞经济技术开发区、盖北镇、谢塘镇、小越镇等多个乡镇街道。若采取以往人工架

线方式, 不仅面临着复杂地形的施工困难, 由此造成的建筑破坏、农作物损坏、树木砍伐、影响航道通行等给老百姓带来不少麻烦, 耗费大量人力物力。如今无人机空中作业, 一切轻松“搞掂”, 体现了建设环境友好型、资源节约型电网的理念。

据了解, 除空中施线以外, 无人机技术还被应用于山区线路巡视等方面。

## 慈溪:电力安全“六进”显成效

通讯员 胡倩妮

近日, 由慈溪市供电公司制作的电力安全教育3D动画正在当地电视台循环播出, 广受观众好评。该片分别就家庭漏电保护器安装新政策及居民用电安全知识进行科普宣传, 真正把安全用电知识送进千家万户。据介绍, 自9月“质量月”活动开展以来, 该公司按照上级要求, 组织开展安全“六进”(进企业、进社区、进校园、进部队、进农村、进家庭)活动, 取得显著成效。

时值秋收, 为确保农户颗粒归仓, 该公司结合电力质量安全“六进”活动, 组织多支共产党员服务队深入田间地头, 对用电线路、设备进行“拉网式”隐患排查, 对配变台区一级漏电保护器及田间地头末级漏电保护器的投运情况进行专项检查。

同时, 检查人员还利用随身携带的漏电保护演示展板, 现场向农

户们普及漏电保护器的功能和作用, 让农户们了解到漏电保护器既能保障人身安全、又能防止电能无谓浪费。并向农户们发放安全用电常识、供电服务承诺等资料2000余份。

该公司共产党员服务队先后走进校园, 现场向师生们普及安全用电知识。在崇寿镇外来民工子弟小学, 工作人员向师生们播放了电力安全教育3D动画, 并向在场学生细致讲解了室内安全用电、户外自我防护、安全标识辨认以及触电自助急救等安全用电常识。

服务队还对学校配电房、教室、食堂、学生宿舍的用电情况进行地毯式排查, 对排查出的线路绝缘老化、插座开关接触不良等安全隐患进行处理。同时, 该公司利用进校园活动机会, 向教师们宣讲安全用电常识, 提高广大师生安全用电意识, 营造良好的用电氛围。

## 股权质押唤醒资本

应聘

近日, 浙江开成电缆制造有限公司通过股权进行反担保质押, 顺利获得了永康农合行贷款2000万元, 成为该行推出股权质押反担保贷款后的首批受益者之一。

为破解企业“融资难”, 该行大胆

## 税银通为信用加油

楼小青 宣振华

10月27日, 义乌华盟电器有限公司成功从义乌农商银行获得“税银通”信用贷款30万元。

义乌华盟电器有限公司主营建筑起重机械配套产品, 2013年被评为省级高新技术企业, 公司研发、生产的电子机械产品在行业内颇受欢迎。今年想进一步扩大企业生产经营规模却面临资金周转困难的问题。义乌农商银行荷叶塘支行了解到情况后, 主动上门走访, 在了解到该企业依法诚信纳税, 是义乌市2013年度二级重点纳税企业后, 主动向其推荐该行的“税银通”信用贷款,

即企业根据前两年的纳税额可获得一定额度的信用贷款, 免抵押免担保的同时还可享受一定的利率优惠。“‘信用’就能换‘资金’, 多年的依法纳税经营让我们企业受益良多, 义乌农商银行的‘税银通’贷款真是信用企业的福音!”义乌华盟电器有限公司负责人开心地说道。

“税银通”贷款是义乌市国税局、义乌农商银行去年联合推出的一项新型免担保贷款业务, 它不仅为客户解决融资难、担保难开辟了一条新路径, 而且贷款利率优惠, 深受个体工商户及小微企业主欢迎。据统计, 截至今年9月底, 该行共发放税银通贷款32293万元。

## 创新服务强健实体

孙俊瑜

今年以来, 海宁农信联社以降低企业融资成本、完善创新金融服务为突破口, 积极贯彻该行推出的工业经济“强投入稳增长27条”, 进一步支持实体经济。

据悉, 联社在加强中小企业融资支持的同时, 通过利率杠杆切实减轻中小企业的融资成本压力, 免收行内转账手续费等16项服务费用, 从未收

取任何形式贷款承诺费、顾问费等, 帮助广大企业共同发展; 通过利率市场化改革, 建立了相对完善的贷款利率定价组织体系, 采用逐笔定价机制, 达到相应条件的即可降低利率, 有效让利于企业。同时, 联社不断创新担保方式, 先后开办了担保公司保证、股权质押、应收账款质押、第三方监管存货质押、专利权质押等多种担保方式, 其中农信社股权反担保质押贷款为全省首创。

## 六招助力企业融资

潘艳

为缓解企业融资成本高问题, 浦江农信联社通过六项举措, 缓解企业融资成本高难题, 促进实体经济健康发展。一是进一步明确三农、小微企业等实体经济服务对象, 有针对性地提供金融支持; 二是将“通济转贷”基金的使用范围从小微企业扩大到个体工商户, 着力解决转贷难、转贷贵等问题; 三是规范贷

款过程中担保、评估、审计、保险等收费项目, 明确房产抵押贷款登记费用由联社统一支付, 减轻企业筹资成本; 四是增加审批权限, 优化信贷程序, 缩短审贷时间, 做到周转贷款当天还当天放, 新增贷款三天内办结; 五是鼓励引导网点发放中长期贷款, 通过延长贷款期限减少企业还贷、转贷成本; 六是提高对实体经济出现不良贷款的容忍度, 慎用法律手段清收实体经济不良贷款。

## 安全用电知识进校

李丽萍

日前, 玉环市供电公司团委组织青年员工为海岛鸡山乡学校的小学生上了一堂别开生面的安全用电教育课。

电力员工通过PPT演示、现场小实验、动漫视频播放、纠错找茬、有奖竞赛等形式, 与学生积极互动, 让大

家在轻松愉快的氛围中学习安全用电、户外自我防护、安全标识辨认以及触电自助急救等安全用电常识。在“大家来找茬”环节, 全班二十多位小朋友争先恐后地举手回答, “不能在电线上晾衣服”、“不能用湿手去拔插头”……一个个用电误区在小朋友的火眼金睛下, 被逐一找出。